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Ο Δήμαρχος Λαρίσης στο ope.gr: Η παρέμβαση 
στην UNESCO για την Αγία Σοφία – Οι δράσεις 
για τον προσκυνηματικό τουρισμό
/ Συνεντεύξεις

Μία σημαντική διεθνή πρωτοβουλία –παρέμβαση στο πλαίσιο της UNESCO 
ανέλαβε πρόσφατα ο δήμαρχος Λαρίσης, Απόστολος Καλογιάννης 
αναφορικά με την απόφαση για μετατροπή της Αγίας Σοφίας σε τζαμί. Ο κ. 
Καλογιάννης μιλά στο Πρακτορείο Ορθοδοξία και τη Ναταλία Δανδόλου 
για την ενέργεια αυτή ενόψει του συνεδρίου του Διεθνούς Δικτύου της 
UNESCO “Πόλεις που μαθαίνουν», μέλος του οποίου είναι η Λάρισα.

Επίσης αναφέρεται στις δράσεις του δήμου για τις οποίες έχει βραβευτεί από την 
UNESCO, αλλά και στις προσπάθειες που γίνονται για την ανάπτυξη του 
θρησκευτικού τουρισμού και την ανάδειξη των ιστορικών προσκυνημάτων της 
ευρύτερης περιοχής.
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ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΤΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ανακοινώθηκε πρόσφατα ότι στο προσεχές διεθνές διαδικτυακό συνέδριο 
των “Πόλεων που Μαθαίνουν της UNESCO” αναμένεται, μετά από δική σας 
πρωτοβουλία, να τεθεί και το θέμα της μετατροπής της Αγίας Σοφίας σε 
τζαμί. Πείτε μας λίγα λόγια για αυτή την πρωτοβουλία;

Η Λάρισα, από το 2016 μετέχει στο Διεθνές Δίκτυο της UNESCO για τις «Πόλεις 
που Μαθαίνουν» και μάλιστα ο ρόλος της είναι σημαντικός, αφού έχει βραβευτεί 
σε παγκόσμιο επίπεδο, ενώ για το 2020 και το 2021 είναι συντονίστρια πόλη σε 
διεθνές επίπεδο για την ενότητα «εκπαιδεύοντας ενεργούς πολίτες».

Η απόφαση των τουρκικών αρχών και η μετατροπή της Αγίας Σόφιας σε τζαμί 
προκάλεσε σε όλους θλίψη και  απογοήτευση. Το ελάχιστο που μπορούσαμε να 
κάνουμε ως Δήμος ήταν να διατρανώσουμε την αντίθεσή μας σε όλα τα διεθνή 
φόρα που μετέχουμε. Με επιστολή μου στον διευθυντή του Ινστιτούτου Δια Βίου 
Μάθησης της UNESCO κ. Ατσοαρένα καταθέσαμε τους προβληματισμούς μας και 
την απογοήτευσή μας για την πρόκληση των τουρκικών αρχών και ζητήσαμε την 
παρέμβαση της UNESCO, η οποία ούτως ή άλλως είναι η πρώτη που έπρεπε και 
πρέπει να πιέσει την Τουρκία, αφού η Αγία Σοφία ως γνωστόν με απόφαση της 
UNESCO έχει χαρακτηριστεί μνημείο παγκόσμιας Πολιτιστικής κληρονομιάς.

Υπήρξε ανταπόκριση και από άλλους ομολόγους σας; Ποιες είναι οι 
αντιδράσεις μέχρι τώρα;

Νομίζω ότι η πλειονότητα των δημάρχων κινείται σ΄ αυτή την κατεύθυνση. 
Εξάλλου και ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων (ΚΕΔΕ) και δήμαρχος 
Τρικκαίων Δημ. Παπαστεργίου έστειλε σχετική επιστολή στον δήμαρχο της 
Κωνσταντινούπολης κ.  Εκρέμ Ιμάμογλου. Είμαι βέβαιος ότι όλοι οι αυτοδιοικητικοί 
της χώρας κινούνται στην ίδια κατεύθυνση. Ωστόσο, είναι προφανές ότι δεν αρκεί 
αυτό, για να υπάρξει ακύρωση της απόφασης για μετατροπή της Αγίας Σοφίας σε 
τζαμί.

Εκτός από το διεθνές αυτό δίκτυο, ετοιμάζεται και κάποιες άλλες 
πρωτοβουλίες;

Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Λαρισαίων έχει εκδώσει σχετικό ψήφισμα 
καταδίκης της ενέργειας των Τουρκικών αρχών. Με τις παρεμβάσεις μας στους 
διεθνείς οργανισμούς που μετέχουμε θέλουμε να στείλουμε αυτό το μήνυμα 
καταδίκης όσο γίνεται πιο μακριά.

Το ενδιαφέρον σας για θέματα παγκόσμιας κληρονομιάς είναι γνωστό και 
μάλιστα έχετε η Λάρισα ως μέλος του διεθνούς δικτύου των Πόλεων που 



Μαθαίνουν της UNESCO έχει βραβευτεί από την ίδια της UNESCO για τις 
δράσεις της. Θέλετε να μας μιλήσετε για τις δράσεις αυτές;

«Η πόλη που μαθαίνει» είναι ένα καινοτόμο σχέδιο που έχει ως σκοπό να παρέμβει 
δυναμικά στο επίπεδο της Δια Βίου Μάθησης. Ήδη από τον Ιανουάριο του 2016 η 
πόλη της Λάρισας είναι η πρώτη Ελληνική πόλη που έγινε μέλος του Παγκόσμιου 
δικτύου της UNESCO «οι πόλεις που μαθαίνουν» (Global Network of Learning Cities 
– UNESCO) που έχει ως στόχο: την προώθηση της μάθησης χωρίς αποκλεισμούς 
από τη βασική έως την τριτοβάθμια εκπαίδευση, την αναζωογόνηση της μάθησης 
σε οικογένειες και κοινότητες, την προαγωγή της μάθησης και στο χώρο 
εργασίας, την επέκταση της χρήσης των σύγχρονων τεχνολογιών μάθησης, τη 
βελτίωση της ποιότητας και της αριστείας στη μάθηση και να γαλουχήσει μια 
κουλτούρα της μάθησης καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής.

Ο Δήμος Λαρισαίων, επιχειρεί να προσφέρει στην τοπική κοινωνία, οργανώνοντας 
εκπαιδευτικά προγράμματα για τη στήριξη ευάλωτων κοινωνικών ομάδων που 
πλήττονται από την κρίση και παράλληλα ωθεί τα μέλη της τοπικής κοινωνίας σε 
μια ενδιαφέρουσα διαδικασία δια βίου μάθησης και προσωπικής εξέλιξης.

Αυτά τα χρόνια έχουν γίνει πολλά. Σχολές γονέων, προγράμματα για τον 
ηλεκτρονικό αλφαβητισμό της τρίτης ηλικίας, προγράμματα για τους 
εκπαιδευτικούς, τους ενεργούς πολίτες, το πρόγραμμα «Κατασκήνωση στην Πόλη» 
που αφορά τη δημιουργική απασχόλησης παιδιών τάξεων Δημοτικού κατά τους 
καλοκαιρινούς μήνες. δράσεις με έμφαση στις ευάλωτες ομάδες για την ένταξη 
και την κοινωνική συνοχή.

Όλη αυτή η δουλειά που γίνεται με την επιστημονική καθοδήγηση σημαντικών 
επιστημόνων, αναγνωρίστηκε και επιβραβεύτηκε από την UNESCO.

Στην ευρύτερη περιοχή της Λάρισας υπάρχουν ορισμένα πολύ σημαντικά 
προσκυνήματα. Υπάρχει κάποιο σχέδιο για την  προώθησή τους και την 
ανάπτυξη του προσκυνηματικού τουρισμού;

Η Λάρισα είναι μια πολύ παλιά πόλη. Επιστήμονες κάνουν λόγο για 8.000 χρόνια 
ζωής. Σε όλες τις ιστορικές περιόδους η Λάρισα κατείχε θέση «μητρόπολης» στην 
ευρύτερη περιοχή. Είναι φυσικό και επόμενο στην πόλη και την ευρύτερη περιοχή 
να υπάρχουν πολλά και σημαντικά μνημεία. Μόνο στο λόφο του Φρουρίου, όπου η 
Ακρόπολη της Λάρισας συνυπάρχουν μνημεία όπως το Α’ Αρχαίο Θέατρο, το οποίο 
κατασκευάστηκε τον 3ο με 4ο αιώνα π.Χ, η Βασιλική του Αγίου Αχιλλίου αλλά και 
το Μπεζεστένι, μνημείο της Οθωμανικής περιόδου.

Η προσπάθεια της Πολιτείας, και όλων των τοπικών αρχών έχει στραφεί στην 



αναστύλωση του Αρχαίου Θεάτρου της Λάρισας. Πρόκειται για ένα μεγαλοπρεπές 
Αρχαίο Θέατρο που βρίσκεται στο κέντρο της πόλης. Πριν 40 χρόνια πάνω στο 
μνημείο βρίσκονταν καταστήματα, σπίτια και πολυκατοικίες. Σιγά σιγά το μνημείο 
ήρθε στο φως και τώρα φαίνεται ότι είμαστε στην τελική φάση αναστύλωσης, 
ώστε να μπορέσουμε να διοργανώνουμε παραστάσεις και γεγονότα με τη 
συμμετοχή πολιτών.

Επίσης, ο Δήμος Λαρισαίων μετά τη σύσταση εδώ και τρία χρόνια Τμήματος 
Τουριστικής Προβολής, ενώ η Λάρισα διαθέτει πλέον και σχέδιο Μarketing, που 
εκπονήθηκε από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας.

Στο συγκεκριμένο σχέδιο προβλέπονται και περιγράφονται ενέργειες και δράσεις 
για ανάδειξη επιμέρους τουριστικών δραστηριοτήτων (π.χ. ιατρικός τουρισμός, 
προσκυνηματικός τουρισμός κ.α.). Στο σχέδιο αυτό δουλεύουμε.

Πάντως στην στην ευρύτερη περιοχή της ΠΕ Λάρισας και της Θεσσαλίας υπάρχουν 
πάρα πολλοί προορισμοί και σημεία ενδιαφέροντος για προσκυνηματικό τουρισμό. 
Τα Mετέωρα βρίσκονται σε απόσταση μικρότερης της ώρας, από τη Λάρισα. Στην 
Λάρισα, και ειδικότερα στην Ελασσόνα υπάρχει το μοναστήρι της Παναγίας της 
Ολυμπιώτισσας, που θεωρείται το σημαντικότερο θρησκευτικό και ιστορικό 
μνημείο για την περιοχή. Επίσης, σημαντική θεωρείται η Ιερά Σταυροπηγιακή Μονή 
Κανάλων Ολύμπου,  στην περιοχή της Καρυάς. Πρόκειται για ένα βυζαντινό 
μνημείο ανεκτίμητης αξίας. Στο Λιβάδι Ολύμπου, βρίσκεται η Μονή Αγίας Τριάδας 
και είναι ένα από τα πιο παλαιά και φημισμένα μοναστήρια της Θεσσαλίας. Στον 
Όλυμπο επίσης υπάρχει και η Μονή Αγίας Τριάδος Σπαρμού Ολύμπου. Σημαντικοί 
θρησκευτικοί προορισμοί αποτελούν επίσης η μονή Αγίου, στον Πυργετό και η μονή 
των Αγίων Θεοδώρων στην Ραψάνη, ενώ στην Κοιλάδα των Τεμπών βρίσκεται η 
Εκκλησία της Αγίας Παρασκευής, χτισμένη μέσα σε έναν βράχο του Ολύμπου.

Επίσης, το Μοναστήρι της Παναγίας Κομνηνείου, κοντά στο Στόμιο,  είναι 
αφιερωμένο στην Κοίμηση της Θεοτόκου και του Αγίου Δημητρίου. Επίσης 
σημαντικοί τουριστικοί προορισμοί αποτελούν η μονή Ιωάννη Θεολόγου στην 
Ανατολή κ.α.


